严肃财经纪律 维护党风党纪

马国瑞

ଷ୍ଟରତାରଣ ହେଉଥିବା ବେ ହେଥି

财政部召开的全国财政监察工作会议,是一个很重要的会议。我对财政工作是外行,我主要 是讲一讲严肃财经纪律,维护党风党纪的问题。

当前,我们国家正处在一个新的历史时期。团结全国各族人民,调动一切积极因素,同心同 德,鼓足干劲,力争上游,多快好省地建设现代化的社会主义强国,归结一句话,就是搞好四个 现代化,这是我们党在新时期的总路线、总任务。各条战线,包括党的纪律检查工作,就是要保 证这个任务的实现。林彪、"四人帮"横行十年,使我们党、国家、民族遭受了一场空前的浩劫, 使党的优良传统作风受到了严重的破坏,败坏了党风,败坏了社会风尚。粉碎"四人帮"以后, 特别是党的十一届三中全会以来,党中央采取了一系列的措施,解放思想,拨乱反正,实事求是 地解决了一批重大历史事件和重要领导人的是非功过问题;对一系列的政策、方针做了改变和调 整,在全党的工作着重点的转移、国内阶级状况的分析、经济文化建设的方针任务等重大问题上、 做出了新论断、新决策。党的优良传统逐步恢复。党员的思想作风有了转变。但是,我们应该看 到林彪、"四人帮"的流毒还没有肃清,封建思想、资产阶级思想还在侵蚀我们一些同志,这些东 西腐蚀党的肌体,助长不正之风,引起群众不满。在这方面大家议论比较多的,一个是一些领导 干部利用职权, 谋取私利的特殊化问题, 一个是一些领导干部脱离群众和不负责任的官僚主义作 风;再就是你一坨,他一坨的派性问题。由于党风不正,反映在违犯和破坏财经纪律方面的问题也是 突出的。有些地方,有些单位,任意侵占、截留财政收入,挪用经费,擅自修建楼堂馆所,搞计。 划外基本建设, 巧立名目, 滥发奖金, 请客送礼, 挥霍浪费, 以试看、试听、试用为名, 侵吞国 家财物等等。这些歪风邪气,严重挫伤了群众建设社会主义的积极性。如果不采取有效措施,坚 决刹住这股歪风,势必影响四化建设的进程。

党的纪律检查部门的基本任务,就是维护党规党法,监督和检查纪律执行情况,恢复和发扬党的优良传统,把党风搞好。我们党是执政党,担负着领导全国人民实现四化的重任,需要有严格的组织性、纪律性。从党的历史经验看,纪律检查工作在任何时候都不能削弱,一旦削弱,党纪法纪就会遭到破坏,党的战斗力就受到损伤,一些坏人就会为非作歹,无恶不作。从党的现状看,由于林彪、"四人帮"的破坏,党内的不正之风,在不少方面还严重存在,党的纪律检查工作必须加强。

财经纪律的监察工作,是党的纪律检查工作的一个重要组成部分,也是党的一项重要的工作。 这次到会的同志都是从事财政监察工作的,是党和国家在财经战线上捍卫财经纪律、维护党风党 纪的尖兵。大家努力工作,克服困难,为坚持党的路线、方针、政策,同违犯财经纪律的不良倾 向作斗争,是有成绩、有贡献的。但是,应该看到,目前不少地区和部门,违犯和破坏财经纪律 的问题还相当严重,被林彪、"四人帮"破坏了的财经制度,还有待于进一步恢复和健全。目前我 们国家还比较穷,人民生活水平也比较低,四化建设又需要大量的资金。因此,如何通过做好财 政监察工作,保证国家财政收入,杜绝浪费,把有限的资金用到四化建设上来,仍然是我们共同 的一项艰巨任务。为此,我想就如何加强财政监察工作,讲几点个人不成熟的意见。

第一,要贯彻预防为主的方针。预防为主就是以教育为主,搞好教育必须立法,使大家有所遵循。胡耀邦同志在今年七月中央纪委召开的工作会议上提出,严肃党纪,搞好党风要采取一些具体办法。对我们党组织、党员提出一些要求,做些预防工作。也就是毛主席讲的打预防针,搞好预防。他还说财经纪律是要抓的,但是如何抓法,要很好研究,如果先立些法,事情就好办了。耀邦同志提出先立法,先打招呼,不要不教而诛。我认为是总结了我党历史上正反两方面的经验,针对当前党的状况在纪律检查工作上提出的一个重要方针。这个方针同样适用于财政监察工作。尤其是在当前,由于林彪、"四人帮"的流毒影响还没有肃清,规章制度还不够健全的情况下,大力开展预防工作,抓立法,打招呼,更有必要。上海市财政局的同志说得好,同违反财经纪律的行为作斗争,要做到"先晓之以理,导之以规,再绳之以纪"。说的也是这个道理。

贯彻预防为主,就要搞好立法。中央和国务院今年制定了"关于高级干部生活待遇的若干规定",中央纪委也搞了几个规定和通报,这就是立法,打招呼嘛!现在看来,这些规定和通报,对纠正不正之风,正在产生积极的影响。财政监察工作需要立些什么法规,或者重申一些什么规定和制度,大家可以研究。

贯彻预防为主,还要加强调查研究。财政部门是国民经济的一个重要部门,他与各行各业和人民生活息息相关。国家财政的收入和支出,政策性、业务性很强,同时还有季节性、地区性、行业性等特点,财政监察工作,要根据这些特点,加强调查研究,及时抓住已经出现和可能出现的违反财经纪律的苗头,通过各种形式,打招呼,敲警钟,采取措施,及时制止,以防微杜渐,防患于未然,更好地发挥财政监督的作用。

第二,对严重违反财经纪律的行为一定要严肃处理。我前面讲了以预防为主,并不是说不要纪律制裁。整顿和严肃财经纪律,历来是一场严重的斗争。国家计划和财经纪律是党根据全局的需要制定的。是不是按国家计划办事,是不是严守财经纪律,这是一个有没有全局观念的问题,是党性纯不纯的重要表现。一个地区,一个部门,以至于一个人,如果不顾大局,无视财经纪律,把党纪国法,革命传统抛到九霄云外,而从局部的利益或个人利益出发,破坏国家财政,这不仅是个经济问题,而且是一个政治问题。对那些不顾中央三令五申,不顾人民疾苦,任意挥霍人民资财,严重违犯财经纪律的行为,一定要严肃处理。否则,歪风邪气就受不到打击,正气就得不到伸张。我们也就无法带领广大群众同心同德聚精会神搞四化。

不久以前有一封揭发搞形式主义,讲排场,大吃大喝的人民来信。耀邦同志在这封信上批示 指出,拨乱反正已经三年,要发扬党的优良传统,齐心协力搞四化,叫得震天价响,而我们党内 有一些干部,首先是负责干部,竟充耳不闻,依然故我。这种情况决不是个别的,对这类现行的 **违纪行为**,发现一起就严查一起,情节恶劣的,坚决绳之以党纪国法。

耀邦同志这个批示精神,对我们大家很有启发,我们应该坚决贯彻执行。各部门,各地区在违反财经纪律问题上,出现的情况可能不一样,请你们从实际出发,根据不同的情况,抓住典型案件,严肃处理。对那些性质严重、情节恶劣、影响面很大、不处理不足以平民愤的案件,就要绳之以党纪国法,大张旗鼓进行处理。

当然,我们对人的处理,要按照党的一贯政策,持慎重态度,严格区分两类不同性质的矛盾。 对犯有错误的同志,要实行惩前毖后,治病救人的方针。通过执行纪律,达到教育的目的。

第三,严肃财经纪律,向违犯财经纪律的现象进行斗争,要有点勇气。

搞财政监察工作和搞党的纪律检查工作一样,是会遇到各种阻力的,特别是在遇到派性、无政府主义和极端个人主义干扰的情况下,更是如此。会上有的同志不是反映有"三怕"思想吗?一怕穿小鞋,背包袱,二怕惹人,对立面多;三怕吃力不讨好,被人嗤笑。由于剥削阶级的思想影响,特别是林彪、"四人帮"的破坏和毒害,今天在我们党内,在社会上都有各种错误思想、坏人坏事、歪风邪气,是不足为奇的。但是我们是从事监察工作的同志,党和人民给予我们信任和重托,我们就应该坚持真理,敢于同一切违法乱纪的现象作斗争。这是维护党纪党风,捍卫革命利益的一场战斗。我们要发扬无私无畏的精神,把"三怕"思想变为"五不怕",这就是毛主席过去经常教导我们的,只要是真理就要坚持,不论在什么情况下,不论是面对着谁,也不论冒多大风险,都要有不怕杀头,不怕坐牢,不怕开除党籍,不怕撤职,不怕老婆离婚的"五不怕"精神。黄克诚同志在今年初,中央纪委第一次全体会议上还提出了要不怕撕破脸皮,不怕打黑枪,我想这种精神对我们每一个同志来讲都是很需要的。我们是彻底的唯物主义者,是无所畏惧的。

财政监察工作的岗位是光荣的,责任是重大的。我们要提高革命责任心,坚定不移地维护财经纪律。有的时候个人的意见不被理解,甚至遭到非议和打击,我们也要刚正自持,百折不挠,决不能见风使舵,不顾革命利益,拿原则作交易。要知道个人得失事小,革命事业受损失事大。我们要对党负责,认真把工作做好,认真履行自己的职责。我们为党为人民做了好事,党和人民是不会忘记的。

如果同志们在工作中,遇到了阻力,甚至遭到打击报复,你们可以随时向党委或纪委反映, 也可以向中央纪委反映。谁要是对你们行使权力进行打击报复,就是违反党的纪律的行为,一定 要严肃处理。

为了表彰财政财务人员坚持原则,维护财经纪律的模范行为,我建议各地都选择一些先进的 典型事例,公开在报上宣传,或发内部通报表扬;对抵制财政监督的坏典型,也要通报批评,直 至给予纪律处分。

最后,我要重复一句,做好财政监察工作,向一切违反财经纪律的行为作斗争,是维护党纪 国法的一个重要方面,特别是党的工作着重点转移以来,全国面临四化建设的新形势,这个问题 就显得更加突出了。各级财政监察工作部门要紧紧依靠党委,做好自身的工作,随时向党委汇报 和请示工作中存在的问题。党的各级纪律检查部门,要积极配合、主动支持财政监察部门的工作, 经常保持联系,互通情报,共同在党的领导下,为严肃财经纪律,维护党风党纪作出自己的贡献, 以保证四化建设的顺利进行。

(一九七九年十二月二十三日在全国财政监察工作会议上的讲话,根据记录整理)